
Zeiss-orthoszkopikus okulárokkal vizsgálódva viszont kiderült, hogy az 
optika egyébiránt kitűnő! Már a távcső saját 10 rrm-es okulárja is "kétszer 
kettőnek" mutatja az epszilon Lyr-t (2','3 ill. 2','8). 125x-ös nagyítással
mint kis gyémántok tündököltek komponensei a látómezőben. 200x-os nagyítás­
sal elérhető volt a 10 cm-es tükör elméleti, 1','2-es felbontóképessége (pi 
Aqr, 1','4). Szép diffrakciós képet mutat a tükör a Vegáról (250x). Utóbbi 
nagyítással a távcső képes volt 80/840-es Zeiss-távcsövem "rekordjának" 
megismétlésére, az egyenlőtlen delta Cyg felbontására (2','2, 6^5/j).

Tekintve az optika kitűnő leképezését, a távcső vidéki, holdmentes éj­
szakán teljesíti a l f - s  határfényességet.

A Zeiss-refraktorénál némiképp kontrasztszegényebb, de egészében ahhoz 
hasonló képet ad a műszer a Jupiterről. Nyugodt légkörnél még 200x-os na­
gyítással is érezhetően mutatja a NEB rögeit és kivetüléseit. A kontraszt- 
csökkenés a Newton-távcső túlméretezett, 30%-os kitakarásának tudható be. 
(Ennél az f/10-es fényerőnél 207»-os kitakarás is elegendő lenne.)

Összességében —  néhány fogyatékosságtól eltekintve —  jó távcső a 
100/1000-es. Ajánlhatom mindazoknak, akik komoly észlelőmunkát szeretnének 
elkezdeni, bár nem árt a fentiekhez hozzáfűzni a műszer árát is. Tehát fes­
tett kivitelben: 16 ezer Ft + ÁFA.

_____________ BABOSÁN GÁBOR

A Lupus Csillagvizsgáló új műszere

Végre elkészült 110/1650-es Zeiss 
AS objektívem szerelése. A kupolá­
ban nyert elhelyezést, a nagy me­
chanikára szerelve, óragéppel, 
osztott körökkel. Szerelésénél egy 
újszerű —  esetleg más amatőrtár­
sak érdeklődésére is számot tartó 
—  megoldást alkalmaztam.

Van egy 150/1200-as Jaegers- 
refraktorom, mely f/8-as fényere­
jénél fogva igen alkalmas mély-ég 
objektumok észlelésére. Ezen ob­
jektív fogalalata kívül nem mene­
tes, hanem sima, így három csavar­
ral rögzíthető a csőben lévő alu­
míniumgyűrűbe. így jött az ötle­
tem, hogy a 110/1650-es objektívet 
nem a gyújtótávolságának megfelelő 
csőbe szerelem, hanem egy rövidébb 
csőbe, melyen a Jaegers-objektív 
foglalatának megfelelő átmérőjű 
alumíniumgyűrűt helyeztem el. így 
tulajdonképpen egy cserélhető op- 
tikájú távcsövet kaptam, mert az 
eredeti cső a Jaegers-objektíwel 
mint nagy fényerejű távcső hasz­
nálható. Az objektív helyére, an­
nak rögzítőcsavarjaival rögzíthető 
egy az 1650 mm-es fókusznak megfe­
lelő csőtoldat, és a távcső máris

mint 110/1650-es f/15-ös műszer 
üzemelhet, amely így a Hold, boly­
gók és kettősök vizuális észlelé­
sére és fényképezésére alkalmas. 
Az objektívek cseréjekor az oku- 
lárkihuzat természetesen a helyén 
marad, mert funkcióját vagy az 
egyik vagy a másik objektívnál 
látja el. Tulajdonképpen ugyanaz 
történik, mint amikor egy amatőr 
fotós objektívet cserél.

A távcső készítésénél nagyon 
sok hasznos tanácsot kaptam szóban 
és írásban Mogyorósi Imre barátom­
tól, Ferenc és László fiamtól, fe­
leségemtől és legönzetlenebb bará­
tomtól, Debreczeni Pistától. Az 
általa készített alkatrészek a fi­
nommechanika remekei.

FARKAS LÁSZLÓ

ELADÓ mikroszkópokulárhoz egy Zeiss 
sztereo benéző, 2 db 25 nxm-es nagy 
LM-jű okulárral vagy külön. 12 V-os 
frekvenciaszabályzó 30— 70 Hz kö­
zötti folyamatos szabályzással, 
max. 10 W-os óragéphez.Barlow 1,7x- 
ező, M42x1-es csatlakozással, 39 mm 
nyílással, T-réteges akromát. (Is- 
kum József, 1041 Bp. Tito u. 48.)
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